

30

# 金 融 匯 報

第 四 十 六 期

西 南 各 省 財 政 金 融 經 濟 綜 合 性 刊 物

每 逢 星 期 三 出 版

## 本 期 要 目

### 專 論

1. 試論我國國際貿易政策
2. 一年來我國對外貿易政策之演進
3. 獎勵出口的方法和效果

### 講 座

中國經濟三階段

### 經 濟 資 料

- 一年來進出口貿易統計
- 二月末一週各大城市利率
- 長江區三十五年各港船舶統計
- 長沙市元月份工人生活費指數

### 消 息 彙 報

- 國內經濟
- 國外經濟
- 金融消息
- 稅務消息

### 長 沙 商 情

伍榮生 仲之 王達非 凌雲 本社資料室 本社資料室 本社資料室

中 華 民 國 三 十 六 年 三 月 五 日

金 融 匯 報 週 刊 社 發 行



長沙市

# 亞西實業銀行

商業一切 銀行業務  
 存款 放款 匯兌 現貼  
 手續簡便  
 匯兌 費用低廉  
 安實

行址：坡子街雙井巷

補助生產事業 金融地產

# 湖南省銀行

經營存款放款匯款及其他銀行業務  
 分支行署遍佈全省及國內各大都市

手續簡捷 服務周到

總行——長沙藩正街  
 城北新華里——長沙中山西路

經理一切銀行業務

利息優厚 匯兌迅速  
 手續簡便 取價低廉  
 行址：白馬巷

# 長沙市銀行

復興實業銀行  
 行址：朝陽巷  
 電報掛號：六八三三  
 市用電話：一二四

通匯地點  
 上海 漢口 廣州 重慶 貴陽  
 安江 衡陽 岳陽 洪江 仰陽  
 常德 津市 湘潭 醴陵 株州  
 吉安 萍鄉 柳州  
 經營商業銀行一切業務

# 李文玉金號

赤金飾品 精美絕倫  
 信用卓著 歡迎惠臨

地址：坡上三三號  
 子坡三三號  
 街七號

# 余太華金號

君欲得滿意之飾金？

本號特聘 超等技師 精製赤金 鑲嵌鑽石 各種首飾 包君滿意

地址：黃興路

# 中建實業公司

承包建築 信託買賣  
 代客運輸 修理機械

地址：五家井

# 青年美術照相館

美術照相 精美絕倫  
 搖頭鏡機 團體放大  
 地址：南路正門口

專 論

# 試論我國國際貿易政策

伍榮生

## (一) 緒言

報載，國際貿易及就業準備會議，將於本月十五日起在倫敦舉行，我國出席代表及顧問，均經國府明令發表，吾人預祝其成功，並祝國際經濟合作，日益密切；僅就個人所知，試論我國國際貿易政策，以供參考，於此，首先略述過去貿易之情況：

### 甲、過去國際貿易的特點：

(一) 長期入超：自一九〇二年起，我國對外貿易，均為入超，此因經濟的落後，以及不平等條約束縛之所然。

(二) 輸入者為工業製造品，輸出口為農畜原料品，因我國為農業國家，以原料輸出，其價值低，而輸入者為製造品，價值高；且輸入成品中，大部份為奢侈品與消費品，而非機器或其他生產品，使中國經濟發展，在停滯狀態中，處於半殖民地之經濟危機。

(三) 中國關稅不自主，處於被動地位，貿易的主要業務，亦操於外人手中，使輸入者「非為我買而為人買」，而輸出者「非為我賣而為人買」。

(四) 缺乏鼓勵出口貿易與有計劃的貿易，出口商品外銷，因外國市場的需要而生，並非自己去創造市場，去找市場，且亦未能控制消費，且商品沒有標準化，貿易的行政機構，亦不健全，商情的報導亦少，航海業，保險業亦不發達，而缺乏補助事業。

### 乙、戰時國際貿易的特點：

(一) 無入超的現象：戰時因沿海各港口，均被封鎖，外來物資不多，國內民營工業，亦為之抬頭，且因不平等條約的廢除，奠定戰後之主動地位。

(二) 貿易波瀾的加強：如外匯統制及貿易機構的加強組織等是，情勢

優於戰前。

## (二) 建國的國際貿易政策：

我國的貿易政策，有兩個原則必須遵守，即我們的貿易政策，以輔助中國的工業化為目的，其次，不論保護貿易與自由貿易，必須要有意識的，有計劃的受政府的指揮與監督，甚乎此，再申論如後：

(一) 保護貿易抑自由貿易：自經濟觀點言之，國際貿易最理想的境界，是充分的自由合作，沒有關稅的壁壘，沒有人為的阻礙，使國與國之開出口與進口，自然趨於長期的平衡，沒有出超與入超現象發生，亦沒有利(Advantage)與不利(Disadvantage)之別，故曰國際貿易，愈自由愈榮，而愈有，但是，這個高度的理想，基於國際間經濟的情況及自然發展，彼此相同，而無差異才可成立，才可實現。

自現實經濟言之，各國的經濟情況，彼此不同，而產業發展之階段亦各異，甲國已高度工業化，而乙國尚在半成熟時期，丙國尚在農業發展階段，因此，國與國間之貿易，因經濟力量強弱不同，採用自由貿易，自由競爭方式，自有考慮之必要，換言之，即經濟發展之階段，彼此相同，則經濟自由與合作，方可實現，否則相距太遠，則強者愈強，而弱者愈弱，使貿易之目的為利己而非利人，實非人類之福。

我國是個農業國家，現在正走向工業化，經濟事業，亦正走向繁榮的境界，因時因地，我們探保護貿易抑自由貿易？我個人的回答，是要採用保護貿易，原則既已確定，問題之核心是：如何使保護關稅不致成為國際間用以當作報復手段？關稅的稅率如何減低到合理的標準？如何使其成為貿易的工具。(Bartolod)如何使幼稚的工業成長起來？總之，一國經濟發展，以能自給自足為基礎，以開發生產為目的，保護關稅，等於一個襁褓，撫育幼兒，俾能在保育之下，成長起來，長大以後，保護之責，可以免除。

但是，一國採用高度的保護關稅，顯示缺乏國際經濟合作之精神；又若因保護關稅，影響國際間的分工，國際間的比較利益 (Comparative advantage) 均為不利，則保護之功，可謂盡棄，因此，一國長期間採用保護貿易，不論成長與否，均加以保護，除引起國際間之不協調外，即國內因保護而長成之產業，因保護而生存，而衰弱，此種保護政策，變成結息政策，實非所宜，故必須於保護中，使其漸漸自立，保護之程度，日益減低，保護之範圍，日趨縮小，國際間經濟合作精神，方可密切，此保護之功，可謂竟成。

(二) 統制貿易抑國營貿易？統制之目標，不外輸出與輸入二者：在輸入方面，設法使輸入量減少，且使輸入品符合國家經濟建設政策，即「質」與「量」的合理化，戰後我國貿易，若欲減少入超，必須設法增加輸出，即輸入者，奢侈品及消費品必加以限制，而機器及必需原料品，及生產品，應加以擴充，此種輸入限制制度，較保護關稅政策為有效。其次，在輸出方面，以促進輸出及限制輸出量為目標。

一般言之，統制貿易，若達到完全理想境界，則為國營貿易，為要建立國家資本，貿易必需國營，且必需以工業化為中心政策，而以其他經濟政策為依歸，由政府作統制的支配，國際間貨物的流通，加以統制，則工業化之程度，亦可加強。

(三) 擴充出口貿易：擴充出口貿易的方法，不外：(一) 增加原料品之輸出，作為易貨的物資。(二) 選擇比較有利或較近的區域，開發出售貨物的市場。(三) 增加農礦原料的產品，以便外銷，如桐油、錫砂、生絲、豬鬃、為我國主要出口物品是，交易貨物，必需注意易貨的利弊，外銷物品，使其能獲得指定需要之物資，更貴能控制貨物之價格，否則，輸出的數量雖然增加，而價值不大，則所得亦小，因此，物品必需在較高價格的市場上

出售，不宜受市場之限制，且易貨之價格，不應固定，市場價格之變動，由買賣雙方協議之。

(四) 以外匯管理達到國際收支平衡，外匯管理，限於資本之逃避，不能藉統制外匯，以達到貿易的目的，而平衡國際收支，則以統制外匯為手段，此亦暫時之方法，並非久遠之計，中國今後應如何處置？管理外匯，必需與整理貨幣，齊頭並進，因外匯水準視貨幣的對內價值如何而定，然後再以其對內價值而決定其對外價值，使國內價值與國外價值達於平衡為止，此種方法，若國內經濟情形不穩定，貨幣之價值不穩定，則不一定有利，就我國目前情形而論，戰爭之餘毒未清，加以內爭之紛擾，經濟建設，未納於正軌，貨幣之對內價值，亦形貶值，此時此情，將外匯匯率提高，所收之效果，並未有預期之大，是否有利，則莫衷一是，故吾人假定在正常的經濟狀況下，外匯的水準，應高過於平衡水準之上，蓋匯率偏高，利於輸入，而不利於輸出，我國戰後，需要大量的物資，匯率高，可以使輸入的貨物之價格減低，此即減少對外債務之負擔，而比增加出口較為有利，但我人對於出口，必需運用津貼及關稅政策，以便增減其利益之大小。又我國輸出之農礦產品，多為原料及必需品，其需求彈性較小，故可提高其出售之價格，以增加收入，但不影響其銷售之數量為主。

其次，我國應鼓勵人民向外發展，若在國外的華僑日益加多，經濟力量雄厚，等於無形的輸出增加，我們又需鼓勵外人來華投資，比由外國借進款項以作建設之用為佳，在另一方面，應當大規模的發展國際貿易的輔助事業，如金融、航海、保險等事業是，以便增加無形的輸出，且在國內名勝之所在，劃分若干風景區，以備外人之遊覽，而增加國際貿易之收入，俾國際間之收支平衡，步入經濟繁榮之域，則國際間之永久和平，可以實現，豈可忽視乎！

## 一年來我國對外貿易政策之演進

一年以來政府的貿易政策，就其實質的先後言，大致有五件措施足資敘述。

(一) 去年三月四日改外匯牌價為二〇二〇，同時公佈實施進出口貿易

暫行辦法。

(二) 八月十九日提高外匯牌價，為三三五〇元。

(三) 十一月十七日，頒布修正進出口貿易辦法。

仲之。

(四)本年二月銅布津貼出口及對進口貨徵收附加稅辦法。  
 (五)二月十六日更改外匯官價為一〇〇〇元。其演變情形，大致如後：

### 一、半開放半管理的政策

去年二月二十五日，國防及最高委員會通過開放外匯市場進出口貿易暫行辦法，中央銀行管理外匯暫行辦法。依照進出口貿易辦法，所有進出口貨物分為自由進口許可進口及禁止進口三大類，在禁止進口類中，僅有少數奢侈品。在許可進口類中，亦僅包括若干非必需品。大部分貨物，均屬自由進口類。惟進口匯票限於向指定銀行結匯，出口匯票，則將全部結匯於指定銀行。出口全部自由，但有關於財政幣制匯費以及民生需要物品，則不在自由出口之例。就這些原則言，當時的貿易政策，其性質既不是完全開放外匯市場，也不能完全的管理外匯，可以說是一種開放半管理的政策。就理論言，在一個經過八年戰爭生產已遭極度破壞的中國，政府當時的政策，似無不可以非議之處。良以在高匯率及進口相當自由的情形之下，國內生產，自無法獲得保障，且政府雖會規定二〇二〇的匯價可以酌予改變，但事實上此二〇二〇的匯價，却在二次調整匯率之前，並未改變，致運用之特殊欠靈活，再按法幣之內外匯價言，當時所定的外匯牌價更低，對進口有利，而對出口却不利，因而對我國之工業甚至農業在無形之間，形成一威脅。當時的對外貿易計有如下之特點：(一)進口貨物大都不是建設上所需要的生產器材，而大都是消費品。(二)進口商不問國內供求的情形，只問國內外價格差額的多少，致釀成大量入超的現象，根據貿易統計，這期間的出口對進口的比例計四月份為五〇，五月份為一三，六，六月份為五，五，貿易情勢的嚴重，於此可見一般。當時輿論方面，認為匯價過低，但亦有認為政府不宜放棄外匯以利進物價，互相辯論，未嘗有一致之結論。八月十八日行政院發表調整外匯之聲明，十九日，外匯牌價改為三三五〇元。據當日政府之聲明，外匯放長，旨在糾正入超誘導僑匯及獎勵國內生產。但自外匯放長以後，由於國內物價之上漲，出口之促進，不僅未能獲得預期的效果，進口貨物，亦未管因之減少，而國內工商生產事業，由於各種生產器材之未能大量進口，亦殊少改進。故八月間匯率的調整，對於進出口貿易及國內生產事業，均少成效可言。

### 二、剛性的管制政策

十一月十八日政府復公佈實施貿易之新辦法，此一新辦法就形式上言，雖僅為三月一日之臨時進出口貿易辦法的修正。事實上，則與前此之辦法，性質完全不同。以前的辦法，在性質上是相當自由的。所謂限制，僅在外匯匯核方面。新的辦法，是對貿易加以直接限制的政策，即無論進出口，均需事先經過申請及核准的手續，方能辦理，而且輸入的數量及許可證的發給，均有嚴格的限制，決非前此的辦法所可比擬。新辦法的用意在於利用限制及許可的辦法以平衡貿易，故此時的貿易政策已由彈性的限制一變而成為剛性的管制，政府為執行此項新任務起見，成立輸入臨時管理委員會，從事審核及限制分配的工作。就原則上言，此後進口額自可因之減少，貿易情況亦可因之獲得改善。惟政府因鑒於限制之實施，僅能限制進口，亦不能促進出口，為積極促進進出口起見，於本年一月間，又成立輸出推廣委員會，除對於各種出口品予以貸款運輸押匯等便利外，對於國外價格不敷成本之貨物，由政府以適當的價格收買，凡此種種，均足以證明政府苦心孤詣的一概！無如在通貨膨脹迅速發展的過程之中，出口業的不振如故，而物資的短缺，因進口之限制而日甚！出口貿易情況，仍多不可樂觀之處。

### 三、出口補助政策

於是政府復於二月六日頒布對出口結匯予以百分之百的補助費，對進口貨物按海關價值予以百分之五十的附加稅，以期對於進口加以更嚴格之限制，對於出口予以更積極之促進。不意此項辦法公佈不及一週市場上即發生金鈔風潮，各種貨物的價格因之無不一致暴漲，新辦法所預期的效果，於數日之內，完全化為烏有。

### 四、目前的政策

政府為安定市場起見，於二月十六日乃有緊急措施令之頒佈，其中關於貿易政策者，即將外匯價格，由前此之三三五〇元改為一二〇〇〇元。同時將二月六日公佈之出口補助及進口附加稅辦法，予以廢止，而目前之出口貿易政策即以修正進出口臨時辦法之限制許可制，推廣出口委員會中之促進出口辦法，及以新匯率為其骨幹，此一年以來政府貿易政策演變之概況也。

# 獎助出口的方法和效果

王達非

在經濟上，應付一個臨時的問題，可能有各種各樣的方式，但是最後的根本上出路，還是要靠國民生產力的擴張。今天的現實情況，重工業生產幾乎是沒有，輕工業，不但技術工具落後，在外貨壓迫下，通貨膨脹下，最可憐的一點生產量，已經不能維繫，剩下來，只有一點來自農村的外銷物資，同樣也受了種種壓迫而奄奄一息！說到要挽救當前的危機，擴展重工業，一時沒有可能，擴展日用品製造業，也無力與人爭，自難收速效，惟有努力出口物資的生產，容易着手見效。我們的意思，自然不是置其他各部門工業於不顧，但在今天，要擴大國民的生產力，必須將重點擺在出口物資的增產上！

## 出口物資增產的效果

出口物資的增產，第一個顯明的效果，是增加外匯的儲蓄，平衡國際收支，因而也就增加了穩定幣值的因素。第二個顯明的效果，是繁榮都市減輕失業，（出口品加工，大都需要多量的人力）因而也就增加了安定社會的因素。第三個顯明的效果，是增加農村的收益，救濟困苦的農民，只有出口物資的增產，才能穩妥地收到！以川康地區為例發展輕重工業以濟今日之窮。雖非不可能，却不知何時收效，說不定要等到病軀已化骷髏！而出口物資之增產，只須政府獎勵，朝耕而夕穫，絕無大困難！增產豬鬃一萬担，地方增加收入二百億以上，增產生絲一萬担，地方增加收入五百億以上，增產麝香一千斤，地方增加收入也是四五十億！他如桐油、藥材、獸皮、手工藝品等等，可能發揮之領域至大，我們默一點吧，假使一年之內，這一塊地方能增加數千億的收入，我們的成渝鐵路還無法修嗎？我們的省財政預算還無法平衡嗎？失業問題，治安問題，以及其他種種社會問題，還不無形中消失許多嗎？

## 亟待改進的幾項問題

今天的出口物資，為什麼不但沒有增產，而且日趨沒落呢？如像大家所知道的情形，外匯跑不贏物價，也不能跟着物價跑，這是出口業所遭遇的一大障礙！政府對於這問題的處理，想提高外匯價格，又要立即影響國內的物價，想繼續壓抑外匯價，不但出口業活不出來，一切生產事業都大受打擊，現在政府採取了增收進口稅而貼補出口業的辦法，這是明智的作法，這對於出口物資的鼓勵，以及進口洋貨的限制，自然有相當的作用。但正如宋院長談話中所提及者，今天出口業的災難，匯價只其一端，現在所實行的百分之一百的補貼，只能說把匯價所給予的壓抑解除了，其餘我們以為必須乘勢改進者，還有下列的幾項：

## 資金問題

第一、出口物資增產的資金問題，誰都知道，出口品從原料的搜集到成品的運銷，需要一段相當長的過程，大多數在一個年度之內，只能週轉一次，在今天民窮財盡的時候，假使出口廠商只能在他的資本範圍內來生產，那就絕對無法達到「增產」的目的。假使要他向商業銀行或一般社會負債，不但期間太短，不能得用，即使強難有術，大一分以上的子金負擔，一年以上，子金累積，將達原本的四倍五倍不但百分之一百的補貼，不足以彌補其損失，百分之二百三百，也把出口業扶不起來！因此，解決必要的資金問題，是為當前之急務。解決之道，一是長期低利貸款，一是倡導性的向出口業投資，前者政府雖會三令五申促辦，但各級經辦人員，礙於數額衍衍甚或弊營私之積習，毫未收普遍深入之效，關於後者，除獨佔性的蠶絲公司而外，尙未聞政府對其他出口事業、會有倡導性質之投資。

## 運輸問題

第二、出口物資的交通運輸問題，也是衆所周知的事實，從原料的集中，到成品的輸出，運輸問題，也是出口業的重大障礙，運費無法確計，運送時間無法確計，因而繳用和子金負担也就無法確計，全部成本也就無法確計，猶其是出口品售與國外廠家，運到時間既然無法計算，則只有遲遲目的地後，出售現貨，這是出口商最大損失，皆為運輸問題引起者！對於這一困難的解救，根本的辦法，自然有待於全國交通系統之建立與健全，臨時的補救，則望一切公營交通事業，對出口物資減低運費並優先運出，其他民營交通事業，至少亦須給予優先轉運之方便。政府應分別明定辦法，公告實施。

### 技術問題

第三、協助改良技術工具並提高檢驗標準問題，外銷之所以滯塞，出口業本身亦不能全無責任，惟有時在技術或工具上，受了環境的限制，無法改



講 座

## 中國經濟三階段

· 凌雲 ·

在近代史上，匱乏的中國經濟，從未曾離開外國經濟勢力的侵蝕，雖第一次世界大戰期間，列強無暇顧，民族工業稍見抬頭，而日本帝國主義却乘機侵入。八年內戰，後方工業艱苦中倔強地生長了，但亦因經不起從外而來之經濟勢力的打擊，勝利後一年的今天重復陷於悲慘境地。綜計這種匱乏經濟局面，在時間中經過了三個階段，每一個階段的發展不同，而其深度亦是隨時間而加增的。

### (一)

南京條約的簽訂，距現在已有一百零六年，中國之匱乏經濟，在近代史上的意義，即於一百零六年前正式誕生。在那時以前，歐美各國與中國通商，不能越出廣州一步，而且在廣州，有許多條件限制外商的活動，即商業上的行爲，亦須透過當時在廣州所有的「十三行」的制度。但鴉片一戰，南京

進而已！我們要增加生產，同時必須爭取國際市場，否則產品無出路，一切努力都會落空！故對於成品品質之提高並使其標準化，為最要緊的工作，除了出口廠商負有努力改進之責任外，在政府也有不少應該努力的事情，各種出口品的品質研究，技術研究，加工工具研究，絕非私人的力量所能貫徹，尤其對於工具之改良及設備，更常常需要政府之幫助。至於出口檢驗，原係政府責任，必須平時對於一切出口品的品質有研究，而逐漸提高其檢驗標準，我們的國際市場才能把握。才能擴充！

此外，一切政治環境，社會環境，均與出口業息息相關，我們只能舉其最切近者以作獎勵出口之必要步驟，出口推廣委員會既已正式組織，足見政府具有決心，我們切盼推廣委員會及其顧問們，加緊二步三的工作，對目前的經濟局面，可能收很大的補益。

條約簽訂了，而中國從此以後的七十年間，就遭了最悲慘的年代，即一八九八年德國強租膠州灣以後，引起各國的劃定勢力範圍，但英國的經濟勢力，在這個悠長歲月，永遠佔着絕對的優勢，其時，英國在華所擬之勢力範圍的企圖，分爲南北兩面，華南以香港及九龍半島為據點，與法國爭門兩廣的支配權，並由緬甸西藏侵入雲南及四川；華北企圖以威海衛為根據。故於南京條約後，上海成立麥加利銀行，匯豐銀行，做為活動的樞紐。而又於香港設立怡和船公司。俾為貿易之根據點。

### (二)

第一次世界大戰開始，列強無暇顧，中國的民族工業開始抬頭，各種工業頗有欣欣向榮的姿態，以紡織工業而言，民國元年，華商紡織廠三十二個，紗錠八三一·一〇八個，到民國八年歐戰結束時紗廠增至五十四個，

紗錠增至一·六五〇·〇〇〇個。但此時，日本勢力突起，取英國的地位而代之，下表是英、美、日三個歐戰前夕及歐戰結束後，華貿的比較數字：

英國	1911年	1919年	1930年
美國	1911年	1919年	1930年
日本	1911年	1919年	1930年

而中國民族工業，至此亦再振不振，日本對華的投資，從一九〇二年的一，〇〇〇，〇〇〇美元，到一九一四年增至二一九，六〇〇〇，〇〇〇美元，到一九三一年增至一，一三六，九〇〇〇，〇〇〇美元。若以日商紗錠數目言，第一次歐戰前，日商紗錠數為九萬五千餘枚，至一九二五年增到一百三十三萬二千三百零四枚。

英國	1911年	1925年	1930年
美國	1911年	1925年	1930年
日本	1911年	1925年	1930年

經濟資料

一年來進出口貿易統計

進 口 出 口

三十五年一月	一〇,九二三,九二一,〇〇〇	六,三三七,二四一,〇〇〇	四,五七六,六八〇,〇〇〇
二月	一六,六〇〇,九八九,〇〇〇	四,五四四,二四三,〇〇〇	一二,〇五六,七四六,〇〇〇
三月	四九,四三五,四六四,〇〇〇	九,二六〇,〇〇九,〇〇〇	四〇,一七五,三六七,〇〇〇
四月	二八,五三三,六九六,〇〇〇	七,四九〇,〇九七,〇〇〇	二一,一〇四,二七一,〇〇〇
五月	一五八,四三五,七六四,〇〇〇	一九,八七三,四三八,〇〇〇	一三八,五六二,三二六,〇〇〇
六月	一三八,八四六,〇二七,〇〇〇	一八,二五六,一〇一,〇〇〇	一一〇,五八〇,九二六,〇〇〇
七月	一一,五六二,二七一,〇〇〇	三〇,五一二,六三九,〇〇〇	七四,三八五,一一三,〇〇〇
八月	一三七,四五八,一三六,〇〇〇	六三,〇七三,一一三,〇〇〇	一六九,〇八六,〇〇七,〇〇〇
九月	一一二,六〇六,一七〇,〇〇〇	五三,五二〇,一六三,〇〇〇	一八五,一一三,四七三,〇〇〇
十月	二〇二,七〇〇,六四五,〇〇〇	一七,五八七,一七二,〇〇〇	一五二,六一五,四九二,〇〇〇
十一月	一九一,七二七,二三〇,〇〇〇	三九,〇七一,七三八,〇〇〇	一五二,六五五,四九二,〇〇〇
總計	三六八,八一,二二二,〇〇〇	三六五,五五五,九三四,〇〇〇	一,一〇三,二八四,三七九,〇〇〇

日 幣 95,872 1,331,504 1,821,280

十八年華商紗廠從百分之五二，增到百分之五五，六，而日商紗廠從百分之二一，五增到百分之四〇，五計華商紗廠增加了百分之三，一而日商紗廠增加了百分之二九，其距離不可謂不大。

(二)

抗戰年，因為遭受日寇的封鎖，西南後方的工廠，自力更生，為抗戰盡了最大的功勞，勝利以後，本應根據戰時艱苦的经验，速起中國的工業之宏規，為中國經濟奠定穩固的根。但美貨的沖銷，破了這個美夢，一紙中美商約，披着一件美麗的外衣，說是：「中華民國美利堅合眾國欲籍適應兩國人民精神，文化，經濟及商務期望之條款所規定足以增進彼此間友好往還的辦法。以加強兩國悠久常存之和平聯絡及友誼結合，後決定訂立友好通商航海條約。」但實際上，重又把中國領進了一年來相老國里，匱乏經濟的前程上，看得見的又復是一片黯淡色調。



# 消息彙報

## 國內經濟

- △民生日用品供應辦法定下月中旬起實行
- △經濟緊急措施方案全部送立法院審查
- △黃河堵口問題由協商方式解決各方同意花園口之缺口必須繼續填補
- △我要求聯總運售價值四千九百萬美元之棉織品俾支持我國經濟業獲署長魯克斯核准
- △國防會通過評議物價實施辦法
- △東航公司將成立開闢東北航線

## 國外經濟

- △美國決定日本賠償計劃多數國家均予贊同
- △美國商人對我外匯新法規異常重視
- △河內華僑區法軍業已進佔僑胞糧食供應極感困難
- △盟軍總部令日本政府擴充紡織工廠設備至紡錠四百萬枚俾生產足量之棉織品並作為出口用以償付

計算公式	基期	其他	本期	期各	種費用之總和								
$I = \frac{SPW}{SP0W} \times 100 = 8976.859 \times 100 = 897685.9$													
	豆	青茶	本	廠	煤	火	肥	紙	茶	燒	房	其	基
	一	(或白米)	色	(或木柴)	一	一	一	一	一	一	一	一	一
	塊	斤	布	布	斤	斤	塊	塊	兩	斤	租	他	期
	六〇	〇、〇一〇元	一	一	六〇或一二〇	一	四	八	二	一	二	二	期
	〇、〇一〇元	〇、〇一二元	〇、一五五元	〇、一三〇元	〇、〇〇六元	〇、〇一五元	〇、〇八二元	〇、〇六三元	〇、〇二四元	〇、〇一六元	〇、九四〇元	〇、九四〇元	各
	二五元	一〇〇元	八〇〇元	一、六〇〇元	六〇元	一〇〇元	六〇元	四〇〇元	一〇〇元	一、二八〇元	一三、〇〇〇元	一三、〇〇〇元	種
	〇、六〇〇	〇、〇三六	〇、〇五五	〇、〇二〇	〇、〇三六	〇、〇一五	〇、〇三八	〇、〇五〇	〇、〇四八	〇、〇一六	一、二八〇	一、二八〇	費用
	一、五〇〇元	三〇〇元	八〇〇元	一、六〇〇元	三、六〇〇元	一〇〇〇元	二、四〇〇元	三、一〇〇元	二、〇〇元	一、二八〇元	四四、〇〇〇元	四四、〇〇〇元	之
	〇、〇三六	〇、〇五五	〇、〇二〇	〇、〇三六	〇、〇一五	〇、〇三八	〇、〇五〇	〇、〇四八	〇、〇一六	一、二八〇	一、二八〇	一、二八〇	總
	一、五〇〇元	三〇〇元	八〇〇元	一、六〇〇元	三、六〇〇元	一〇〇〇元	二、四〇〇元	三、一〇〇元	二、〇〇元	一、二八〇元	四四、〇〇〇元	四四、〇〇〇元	和
	〇、〇三六	〇、〇五五	〇、〇二〇	〇、〇三六	〇、〇一五	〇、〇三八	〇、〇五〇	〇、〇四八	〇、〇一六	一、二八〇	一、二八〇	一、二八〇	
	一、五〇〇元	三〇〇元	八〇〇元	一、六〇〇元	三、六〇〇元	一〇〇〇元	二、四〇〇元	三、一〇〇元	二、〇〇元	一、二八〇元	四四、〇〇〇元	四四、〇〇〇元	
	〇、〇三六	〇、〇五五	〇、〇二〇	〇、〇三六	〇、〇一五	〇、〇三八	〇、〇五〇	〇、〇四八	〇、〇一六	一、二八〇	一、二八〇	一、二八〇	
	一、五〇〇元	三〇〇元	八〇〇元	一、六〇〇元	三、六〇〇元	一〇〇〇元	二、四〇〇元	三、一〇〇元	二、〇〇元	一、二八〇元	四四、〇〇〇元	四四、〇〇〇元	

### 入口之原料

△美總統促國會撥付三億五千萬美元以作救濟被解放國人民之用

△據接近英外交部人士稱爲着世界安全英蘇將修訂盟約對政治經濟均有詳細規劃

△蘇聯蘇維埃聯席會議，今通過蘇聯歷史中最龐大之預算案，數達三、七一二億盧布，較上半年度預算多出六七三億盧布，其中軍費一項，規定爲六六八億五二〇萬盧布，較上半年度軍費削減百分之十二。財長澤費列夫稱：全部預算案旨在加強蘇聯之貨幣，同時推行目前五年計劃，在五年計劃之第一年中，科學研究費將大形增加，新預算中規定科學研究費將較上年度五十億盧布，增加十五億盧布。

△中東方面之石油蘇聯將以低價購買每噸售價僅十七先令六辨士

△中美農業技術合作考察團提出十大建議其實施方案交由農林部會同有關機關擬訂

△蘇允許佔領區德商對外營業

△波蘭代表團抵英倫談判英波商約

### 金融消息

△經濟監察團對操縱金融主要份子搜集證據竣事

△銀樓業及首飾店金飾處理辦法，經財部制定，於今公布施行，其辦法如下：

【一】本辦法依取締黃金投機買賣辦法第九條之規定訂定之。

【二】銀樓業及首飾店，應於本辦法公布日起，於一星期內，將已製成之金飾，列表證明品名，重量，成色，報告當地主管機關登記，凡經登記之金飾，應於本辦法公布後三個月內出售之。

【三】銀樓業及首飾店，出售已登記之金飾，其價格連同工資，一併計算，最高不得超過中央銀行掛牌金價百分之二十。

【四】銀樓業及首飾店已登記之金飾，未能於規定期限內出售者，應照取締黃金投機買賣辦法第四條之規定，持向當地中央銀行或其委託之銀行兌換國幣。

【五】銀樓業及首飾店，得接受顧主之委託，將原金改製首飾每件重量，不得超過市稱一兩，聲明委託人真實姓名住址，由銀樓業首飾店，按日期先後編號保存，以便查考。

【六】本辦法自公布日起施行。

△四聯總處，頃決定今後放款業務三項原則，通知

各國家行局，切實遵照辦理。該項原則，係根據政府公布加強金融業務管制辦法九訂者，三項原則為：(一)凡原經該總處核定之放款條件，仍照核定原案辦理，惟應由承放行局，切實注意事後考核，如發現借款入從事於不適當之營運時，應隨時具報以便利糾正。(二)依照加強金融業務管制辦法第二條之規定，各項放款，應以協助民生必需品及出口物資之生產為主，所有上項物品之內地運銷、押匯、及出口、打包放款，仍得照常辦理。各行局並應依照原則，積極推動，其數額在五千萬以內者，仍得依照規定，先辦後報。

(三)凡與加強金融業務辦法第二條規定抵觸之放款案件，一律不得承做，其已放者，到期時應即收回。

△限制商業行莊復業，及增設分支機構地點，業經財部指定十七城市，即日公布施行。此項規定，係根據經濟緊急措施方案內加強管制金融業務辦法第五條之規定，財政部應視各地銀錢行莊分佈情形，指定限制地區，停止商業行莊復業，及增設分支機構，該部現已依照前項規定，指定南京、上海、天津、北平、濟南、青島、漢口、廣州、重慶、西安、成都、杭州、紹興、寧波、蘇州、永嘉、昆明等十七地為限制地區，自公告日起，對於各該地方商業行莊申請復業或增設分支行處，將一律不予核准。

△中國農民銀行湖南區第二屆行務會議關於農貸之議案，業已決定為：本年度農貸除普通農產貸款外，應依照新辦外，應注重特種農產貸款；其辦法為：決在長沙、洪江、衡陽、常德、沅陵、益陽、岳陽、津市等縣，設立倉庫，辦理收購，加工運銷

，蓄押之工作，以便各縣特產能順利出口，而解救農民困苦。

至於貸款數額，因總行尚未核定，目前不能公佈，但總行曾電示云：在本年度農貸數額未核定前，各分行可照去年度之貸額，先行發放。本分行去年度之貸款額為四十億，故現決先發放四十億，待總行核定貸額後再遵其規定貸放。

對水利貸款，亦有所決定，細則未能奉告，原則為配合水利委員會之計劃，加強本省水利貸款，完成沅資水利工程。其他議案，如業務之推廣，技術上之改進，與社會人士無大關係，不值報導也。

△國際貨幣基金會，擬自三月一日起，開始各國貨幣進口兌換工作。而置尚未訂定兌換率之七會員國，及二殖民地於不顧。即巴西、中國、多米尼加、希臘、波蘭、烏拉圭、南斯拉夫、及法屬越南與荷印是也，蘇聯曾參加基金會協定章約，但未加入組織。該組織之目的，在促成平準各國貨幣之價值，並使此國貨幣，得用於他國貨幣之買賣支付，以便利國際貿易。

△今日商務部報告稱：二月五日之一週內黃金輸出總計一〇三、〇三三純盎司，就中輸往阿根廷八七、九九九盎司，德國二、〇二四盎司，蘇利亞六八、〇九九盎司，印度四七、九九九盎司，其餘概行輸往南美各國。同期內之黃金輸入計一七、八七五純盎司，就中來自沙地阿拉伯者八、二四七盎司，瓦加拉瓜五、〇一三盎司，墨西哥二、一四三盎司，加拿大一、七九三磅斯，其餘則來自拉丁美洲。同期內白銀輸出四、四三三、二一四純盎司，就中輸往聯合國王國四、一六〇、九九七

▲ 紐斯，法國一九一、五九四紐斯，巴西五〇、四八一紐斯，荷蘭三二、二六紐斯，銀砂及生銀之輸入計四三五、七〇八紐斯，就中來自墨西哥者二〇七、八九一紐斯，加拿大一一二、五三八紐斯，熟銀之輸入總計達四〇二、九八八紐斯

▲ 長沙各種誌計請求四聯總處文化存款

▲ 全國銀樓業均集首都請願對經濟緊急方案之金融部份請求救濟

▲ 新任央行總裁張嘉璈到滬與舊任辦理移交

▲ 我放長匯率每美元換法幣一萬二千元開美政府不贊成

### 稅務消息

▲ 據江海關息：所有本年二月六日或該日以後達到。而在二月十七日以前申報進口之貨物，應照舊匯率徵收進口稅，及附加費，其在二月十七日起申報進口之貨物，俾按新匯率征收進口稅，不再徵收附加費。

▲ 全國各區鹽稅額第一級為川，浙，鄂，湘，贛，每担征收一萬六千元；第二級為川北，西北，陝，兩淮，上海，浙，魯，豫，長甯，晉，閩，粵，東北，台灣為一萬四千元；第三級為兩浙及兩淮鹽場，為一萬二千元，第四級為湖南岩鹽及山西土鹽為一萬元。

▲ 財政部以運輸業在戰時為國宜勞，戰後復員又服務軍公運輸，特准予繼續免稅營業一年。

▲ 據悉：營業稅行商登記辦法。業已頒布實施，其辦法為：凡應納營業稅之營業事業，應依營業稅法申請登記。凡各住行商應於開業前一月內

，填具申請書及營業中報表，連同納稅保證書及有關文件，向當地主管徵收機關申請查核登記，領到營業稅調查證（住行商登記證）或免稅調查證後方得營業。申請表內規定：商號名稱，組織性質，營業負責人姓名，籍貫，詳細地址，營業資本額，營業稅調查證字號，又關於各住行商改組合併變更商號名稱營業種類，遷移營業所在地或增減資本額時，應於十日內將變更事實報明當地主管徵收機關，申請換發營業稅調查證，並應依變更事實重新納稅保證手續。

▲ 財部刻正籌征財產稅，原則已大致決定，起稅點為五千萬，並將組織財產登記督導委員會，以便聯合各方進行調查工作。

▲ 行政院以地方攤派捐款，增加人民負擔，曾迭經嚴令各省市政府禁止，頃再頒布充規定辦法五項，茲探錄如後：（一）凡中央及省委託縣市辦理之事項，所需經費，應由委託機關撥發專款，核實發給；（二）在預算編定後，如須舉辦地方新興事業，應先依法辦理追加預算，呈奉核准後，方准舉行；（三）凡非法定征收機關，不得逕向人民征收任何款物，即屬法定征收機關，亦不得向人民征收非法稅捐或攤派款項，違者依刑法第一二九條論處；（四）各縣市長對於所屬各級基層行政機構之非法攤派，如有縱容包庇或監督不嚴，經人民呈控查實後，應負連帶責任；（五）各縣市政府及鎮鄉保甲人民，如有提出地方攤派，准由人民列舉事實證據，逕向省府或中央呈控，經查實後應予撤銷依法辦理。

▲ 直接稅課舉在在南京舉行業務會議對征收機構等效能問題研討甚詳。

## 長沙商情

自二月十七日至三月二日

品名	單位	期初價	期末價	漲落
赤金	兩進	五十五萬	五十七萬	▲
銀元	圓進	四十九	五十二	▲
美鈔	元	九千	一萬一千六	▲
頭機米	担	八萬六	七萬九	▲
大河米	担	三萬五	三萬二	▼
上熟米	担	六萬九	六萬六	▼
上黃豆	担	五萬七	六萬九	▲
上子	担	七萬二	七萬四	▲
茶油	担	二十六萬	二十六萬	▲
桐油	担	三十四萬	四十萬	▲
煤油	担	十四萬	十一萬	▼
川粉	担	七萬	七萬	▲
淮鹽	担	五萬四	五萬四	▲
雙馬	件	四三五萬	四〇五萬	▲
支雙喜	件	五七〇萬	五〇〇萬	▼
津市細絨棉花	石	二十八萬	二五萬	▼
美亨正士林布	疋	三十九萬	三二萬	▼
頭牌青平寬布	疋	六萬五	六萬	▼
新白蓮石	石	五十六萬	六十四萬	▲
扁枝	石	五十六萬	四十八萬	▼
西白糖	石	三十萬	二十六萬	▼
頭牌潤報紙	石	四十萬	二十六萬	▼
黑電粉	石	九十萬	八萬	▼
衡石	石	八千	一萬	▲

# 續續書局

發行參考實用書籍  
 經理溫板各家圖書  
 批發教育用品文具  
 承印圖書雜誌表冊

春季中小學  
 各級最新修訂本  
 教科書準備齊全  
 歡迎批購

備有目錄  
 承索即寄

（簿）一一二五九四：號掛報電  
 號四十三街正府沙長：所行發總

# 新長沙 實業股份有限公司

〈 目項業營 〉

承包土木建築  
 運輸建築材料  
 木料紅磚石灰  
 代理各項運輸  
 買賣房屋產業  
 經營信託業務

街正縣：址地

## 本刊重要啓事

一、本刊自三十五年十一月卅五期起，由成前社長于聯移交新真文化公司繼續發行，資產部份，計接收成前社長移交現金六萬一千四百元，存餘刊物二百七十份及印刷品等項，負債部份計接收成前社長移交應付各定戶而未支之本刊從卅五期起欠一萬二千七百八十三本，當時每本成本最低以二百元計共負債二百五十五萬六千六百元，除接收現金六萬餘元實屬負債二百四十九萬餘元，概由新真文化公司無條件繼續負責，並未接受任何方面津貼與物資。

二、本社擬徵求基本定戶一萬戶為顧客讀者雅意起見自卅六年三月一日起至五月卅一日止凡工商金融財政經濟等機關團體及學校學生一次訂閱本刊十份以上者，照售價七折優待，一次訂閱五份以上者，照售價八折優待。

三、本刊因印刷工料增漲自第四十四期起改定訂閱及廣告刊費如本刊最末頁價目表敬希 公鑒

# 卓豐綢莊

為供應人生的需要  
 服料採購齊全  
 以服務社會為目的  
 價碼力求公道

附設：信託部  
 接受委託買賣  
 代理轉運手續

地：址長沙八角亭  
 電：掛報號二二八

# 麓山玻璃工廠

特聘技師  
精工製造  
玻璃器皿  
理化用品  
花樣新穎  
價格公道  
批發零售  
誠懇歡迎

廠址 長沙市六鋪街

中山東路

# 琳琳綢莊

歷史悠久  
信譽喧嘩  
環球織品  
有美必臻

# 太平洋百貨莊

到運批大貨百

定價廉  
貨色多  
請比較

地址：長沙八角亭

# 大盛

時令呢絨  
合服絨  
料花樣  
批發零售  
到貨新奇  
莊綢莊

地址：長沙八角亭

# 李四怡堂藥舖

時珍貴藥  
令藥材  
補品一  
九散律  
丹膏俱備

地址：黃興路

湖南省

# 地政局印刷所

四大特點

- |      |      |      |      |
|------|------|------|------|
| (4)  | (3)  | (2)  | (1)  |
| 交貨迅速 | 價格低廉 | 技術精良 | 設備完善 |

無任歡迎 加蒙惠顧

# 上海大新百貨商場

西東買樣一  
路正品質  
理合價售

卷禮美精

送者大方

受者滿意  
電報三十三號  
長沙市黃興路

發行

**寶興金號**  
新屋落成 先行揭幕

金銀純足 款式新穎  
兼售珠寶 條錠金鏤  
工藝精巧 定價公平

地址：中正路  
電話：一〇三號 掛報號：四五六六

**永華金號**

金銀新穎 兼售精工  
飾飾齊全 珠寶廉價

電話：二一十二號 報街號：五七六九

**永安金號**

專營 高尙 鑽玉 條錠 金銀  
地址：黃興路 門牌五五

電話掛號：一五五

**呢絨綢緞一昌恆一號**

地址：中正路  
批發部 門市部  
綢緞呢絨 各色正頭 備貨充足 毛棉絲質 中西服料 應有盡有  
電話：六一號

**花界世**

相照

湘繡莊 美術照相 湘名繡 歡迎選購 地址：...

（同華）  
**金號**

鑲嵌珠寶 花樣日新 加工提煉 貨色純真

總發行所：長沙福勝街

**中興烟廠**

製機 金絲 民主牌 煙香 復興 廠設：長沙上梁

電話掛號：五

新麗新綢緞公司

批發部

貨物採辦充足

門市部

服裝產備齊全

—— 地 址：長沙藥王街 ——

福盛莊 綢莊

精奇湘綉 人花尤鏡 物卉宜送  
 門市批發 儲貨充足 貨真價實 廉價

地 址：長沙八角亭  
 電 報掛號：四四七

益盛莊 綢莊

綢緞呢絨 各色布疋 價格公道 貨品認真 批發零售 特別歡迎

地 址：長沙八角亭

億新綢莊

春夏衣料 顏色新艷 大批批發 價格公道

地 址：長沙八角亭  
 電 報掛號：〇一三〇

新同豐金號

金銀純足 天秤標準 技術精良 兌換公平

地 址：黃興路

湖南九如罐頭食品公司

運到港粵滬大批  
 罐頭、糖果、餅乾、菓露、汽水、啤酒、名茶、水果

地 址：湖南沙分  
 總公司：沙分  
 分 公 司：沙分  
 中 山 路 東

費 郵	目 價	數 冊	法辦購訂
元十三	元百六	冊一	售 零
元伯七	元千五萬一	冊六十二	年半年定價
五千一 元伯	元 萬 三	冊二	

元千五萬二（一之分）

局 書

定 價

編 輯 者 金 融 匯 報 週 刊 社  
 發 行 者 金 融 匯 報 週 刊 社  
 社 址：長沙後街

湖南郵政管理局登記證第一類新開紙類第一三五九號